S-ar putea-ntâmpla să fie numai o întâmplare; dar ce nu se poate întâmpla! Maria mi-a spus odată că dânsa mă iubește în secret; ba chiar și pe dânsa am auzit-o odată că, în materie de capricii, numai unuia ca mine i-ar da voie să-i facă curte. Unde mai pui că-mi arată mai multă considerațiune decât oricăruia din jurul ei. Ce vrea să zică asta?

Da... contele Malvolio!

De ce nu? Există precedente istorice. O nobilă doamnă a luat de bărbat pe șeful valeților săi care, în ierarhia servitorilor, se află pe o treaptă mult inferioară.

La trei luni după nuntă, tolănit în jilțul meu de conte...

Cu suita mea de slujbași jurîmprejur, îmbrăcat în robă de catifea brodată, abia sculat de pe sofaua pe care am lăsat-o pe Olivia ațipită.

Și, ca să știe cine sunt, îmi rotesc solemn privirea pe deasupra lor și le spun să-și cunoască fiecare lungul nasului; pe urmă dau porunca să fie adus dinaintea mea Toby, rubedenia noastră!

Șapte din ei dau fuga să-mi îndeplinească porunca. În timpul ăsta eu aștept încruntat, jucând pe deget vreun breloc scump, sau întorcându-mi, tacticos, ceasul cu cheița. Toby se apropie smerit, numai plecăciuni...

Eu îi întind mâna, reținând un surâs familiar, cu o figură austeră...

… zicând: vere Tobiță, sau nene Toby, având în vedere că roata norocului mi-a aruncat-o-n brațe pe nepoțica dumitale, acordă-mi privilegiul de a-ți face cunoscut că...

Că e cazul să te corijezi de năravul beției.

Pe lângă aceasta, îți risipești comoara timpului în tovărășia unui cavaler imbecil.

Un oarecare Sir Andrew.

(ridicând scrisoarea): Ce-i asta?

Pe viața mea! E scrisul doamnei, e dânsa. Și Ce-ul și U-ul și Te-ul. Așa face ea pe Pe mare. E negreșit mâna ei.

(citind): “Necunoscutului iubit, scrisoarea mea și-a mea urare!” Asta-i întorsătura ei. Ia să-i rup sigiliul, cu voia dumneavoastră... Încetișor. Pecetea reprezintă chipul Lucreției, e pecetea ei. E a stăpânei. Cui i-o fi scris-o?

(citind): “Zeus, pe cine iubesc eu

                        Știe bine.

                Gură, mută fii mereu:
                Nu spui nimănui pe cine.”

“Nimănui.” Ce urmează? Versul își schimbă ritmul. “Nu spui nimănui pe cine.” Dacă “cine” ăsta ai fi tocmai tu, Malvolio?

“Pot da porunci celui iubit;

Tăcerea-i însă un cuțit;

Ce mă sfâșie câteodată;

Căci M.O.A.I. e viața-mi toată.”

“M.O.A.I. e viața-mi toată.” Stai, ia-mă-ncet. Stai binișor, să vedem...

“Pot da porunci celui iubit”... Desigur, dânsa poate să-mi poruncească oricând. Sunt în slujba ei. Asta-i la mintea cocoșului. Nu mai încape nicio îndoială. Ia să vedem sfârșitul. Ce-ar vrea să însemne literele de tipar? De-aș putea găsi vreo asemănare cu persoana mea. Binișor! M.O.A.I. ... 

M – Malvolio – M... Da, da, stai că așa începe numele meu!

Și-n coadă un I, cu punct în cap.

M.O.A.I. … enigma asta e greu de dezlegat; dar fiecare literă se află în numele meu, așa că pot considera cu puțină bunăvoință, că tot de mine e vorba. Să trecem la proză. Binișor.

“Dacă această scrisoare îți cade-n mână, cugetă. Steaua mea m-a pus deasupră-ți; dar a mea înălțime să nu te sperie. Unii se nasc mari, alții dobândesc mărimea, iar altora, în sfârșit, le-atârnă deasupra capului, doar s-o culeagă. Mâinile destinului ți se întind; apucă-le cu îndrăzneală și strânge-le fierbinte. Ca să te deprinzi cu ce te-așteaptă, schimbă-ți învelișul și arată-te sub chip nou. Fii bățos cu rudele și tiran cu slugile. Limba ta să nu rostească decât cuvântări solemne. Arată-te sihastru. Acesta este sfatul pe care ți-l dă aceea ce suspină după tine. Adu-ți aminte de cine îți lăuda faimoșii tăi ciorapi galbeni, și te dorea împopoțonat cu jartiere încrucișate. Repet, adu-ți aminte. Vino. Daca vrei, ești un om făcut. Daca nu, te voi socoti mai departe un slugoi, născut să-și ducă traiul printre cei de-o teapă cu el, nevrednic să mângâie degetul soartei felice. Adio. Aceea care ar dori să te slujească, în loc de a fi slujită de tine. A ta felice neferice.”

E limpede ca lumina zilei. Îi sar ochii după mine. Voi fi bățos, voi citi numai autori politici, îl voi face de două parale pe Sir Toby, nu voi frecventa decât lume bună, voi fi tipul clasic de persoană însemnată. Nu mă pripesc și nici nu-mi fac iluzii deșarte, nu, toate argumentele demonstrează că stăpâna mă iubește. Ea mă felicita mai deunăzi pentru nemaivăzuții mei ciorapi de culoarea șofranului și tot ea mi-a atras atenția asupra picioarelor mele, lăudându-mi jartierele încrucișate, și asta, de bună seamă, ca să știu de-aci înainte că această ținută îi ațâța și mai mult amorul pe care mi-l poartă. Să mulțumesc cu gratitudine bunei mele stele; sunt fericit, sunt un om făcut! Am să-mi dau aere supraomenești, voi fi solemn, n-am să mai port decât ciorapi galbeni, cu jartiere încrucișate, și asta, neîntârziat, chiar acum, pe Jupiter! Soartă, fii binecuvântată! Stai, că mai e și un post-scriptum.

(Citește): “E imposibil să nu ghicești cine sunt. Dacă răspunzi la dragostea mea, fă-mă să înțeleg printr-un dulce surâs. Surâsul îți șade atât de bine! Deci, ori de cate ori te vei afla în preajma mea, cată a surâde neîncetat, inimioara mea, te rog mult!” Jupiter, îți mulțumesc! Voi surâde! Voi surâde în dreapta și-n stânga, necontenit, neîncetat!... Întocmai precum mă vrei tu!

