Popa Cătălin-Bogdan – an 3, grupa B

Istoria costumului

Descrierea unei personalități din secolul XX:
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Salvador Dali

Salvador Dali s-a născut în Spania, pe 11 mai 1904. Orașul natal, Figueres (denumirea catalană  pentru smochin) găzduiește astăzi muzeul comemorativ proiectat de Dali însuși (Teatre-Museu Gala Salvador Dalí). Tot în Figueres și-a petrecut și ultimii 5 ani din viață, după ce a fost salvat dintr-un incendiu (provocat de el sau de neglijența personalului care-l îngrijea) în Castelul Pubol, locul unde este îngropată soția sa. Pe 23 ianuarie 1989 a murit, în urma unui atac de cord în timp ce asculta opera Tristan și Isolda.
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Este cel mai cunoscut ca pictor suprarealist, pentru imaginile bizare din picturile sale. De-a lungul carierei sale a realizat peste 1500 de picturi, care nu se limitează la suprarealism. De asemenea, a realizat ilustrații pentru cărți, litografii, a lucrat ca scenograf, sculptor. Cea mai cunoscută pictură a sa o reprezintă La persistencia de la memoria. Faimoasele ceasuri care topesc sugerează teoria relativității a lui Einstein, deși Dali a afirmat că ideea că ceasurile ar funcționa simbolic în acest mod i-a venit în timp ce privea o bucată de brânză Camembert topindu-se într-o zi toridă de august. 

Dealtfel, Dali era fascinat de știință, în contextul noilor teorii introduse de mecanica cuantică. Inspirat de principiul incertitudinii al lui Heisenberg, a scris în 1958, în Manifestul anti-materiei următoarele: „în perioada suprarealistă, am urmărit să creez o iconografia lumii interioare a tatălui meu, Freud. Astăzi, lumea exterioară și aceea a fizicii o transcende pe aceea a psihologiei. Astăzi, tatăl meu este doctorul Heisenberg.”
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Alte proiecte includ o animație scurtă pentru Disney (Destino). În 1929, a realizat, în colaborare cu regizorul spaniol Luis Buñuel, scurtmetrajul suprarealist mut Un Chien Andalou, cunoscut pentru imaginea memorabilă a femeii căreia i se ține ochiul deschis, înainte de a fi tăiat cu briciul, în scena de început. Filmul nu are o acțiune convenționala, cronologia sa este incoerentă - personajele și acțiunile rămân aproape neschimbate în secvența care se petrece „8 ani mai târziu”, iar desfășurarea narațiunii are o logică onirică. Ideea filmului s-a născut într-un restaurant, în timp ce Dali și Buñuel luau masa. Buñuel i-a povestit lui Dali un vis in care un nor tăia luna în jumătate „precum un brici taie un ochi”. Dali i-a răspuns că a visat despre o mână pe care mișună furnici. Entuziasmat, Buñuel a spus că  „avem un film, hai să-l facem”. Erau fascinați de ceea ce poate crea ceea ce ține de mental și au scris un scenariu bazat pe conceptul emoțiilor umane suprimate.

După cum se poate observa, am ales să vorbesc mai puțin despre Salvador Dali ca pictor, ci despre Salvador Dali ca personaj. Dali avea o imaginație debordantă și îi plăcea să afișeze, deseori, un comportament bizar și grandoman. Stilul său excentric și acțiunile sale exhibiționiste, atrăgeau, uneori, atenția publică mai mult decât arta sa, spre disperarea celor care îl idolatrizau, în primul rând, ca pictor și spre iritarea criticilor săi. Deseori vorbea despre sine la persoana a treia. Chiar el a recunoscut că a dorit să lase în urmă mai mult decât picturile sale și să fie recunoscut ca „brand”, dacă mi-e permis să folosesc un termen contemporan. Faptul că a fost imortalizat în câteva pelicule l-a ajutat în această privință. Unul dintre clipurile în care apare Dali este interviul dat lui Mike Wallace, în 1958. Acesta îl descrie astfel: 

	Salvador Dali is a self confessed genius with an ingenious flair for publicity. An internationally renowned modern artist […]  he's also lectured with his head enclosed in a diving helmet and he claims that at the basis of his ideas are, as he puts it, cauliflowers and rhinoceros horns.


	Salvador Dali este un geniu autoproclamat cu o afinitate ingenioasă pentru publicitate. Arist renumit pe plan internațional […] cunoscut și pentru că a ținut prelegeri cu o cască de scafandru pe cap și afirmă că, la baza ideilor sale stau conopida și cornurile de rinocer.


De-a lungul interviului, Wallace încearcă să-i satisfacă dorința lui Dali care, înainte de transmisie, a afirmat că „îmi place să fiu ca un clovn, un bufon, îmi place să creez confuzie. Pune-mi întrebări jenante, cât mai penibile.” De exemplu: 

Wallace: Revenim la spiritualitatea dumneavoastră și felul în care ați cultivat-o de-a lungul anilor imediat. Dar, despre prelegerile cu casca de scafandru pe cap: de ce, de ce?

Dali: Deoarece cred că nu există ceva atât de unic. Audiența înțelege pe Dali când penetrează pe fundul mării...
Wallace: Puteți să repetați?
Dali: Penetrează..
Wallace: Penetrează?
Dali: Pe fundul subconștientului... mării. […] În adâncul subconștientului.
Wallace: În adâncul subconștientului.
Dali: Exact. Marea este un simbol foarte clar pentru atingerea unui asemenea stagiu de...


Salvador Dali a confirmat faptul că asocierile numelui său nu ar trebui să se rezume doar la pictură, ci și la personalitatea lui, precum și toate domeniile de interes din viața sa, care nu erau puține, într-un game-show vestit al anilor 50, “What's my line?”. Acesta, a reușit să aducă suprarealismul și confuzia într-o emisiune televizată, de-a lungul celor zece minute în care a participat la ea. Concurenții, legați la ochi, trebuiau să ghicească numele și profesia lui Dali, pe baza unor întrebări despre preocupările sale, la care el trebuia să răspundă cu „da” sau “nu”. Astfel, aflăm despre Dali, printre altele, că: este interpret / actor, protagonist (interpret principal), sportiv sau atlet, scriitor, spre exasperarea unei concurente, care afirmă că nu există lucru la care invitatul să nu se priceapă.

�1960 - Dali, impreună cu animalul său de companie (ocelot)





�La persistencia de la memoria - 1931





�Ochiul lui Simone Mareuil ținut deschis �de Luis Buñuel în scena introductivă








