Am rămas orfan de părinţi de mic copil. Pe tatal meu nu-l tin minte.
Mama a murit cand aveam 10 ani. Averea era putina. Eu si fratele meu am fost crescut de unchiul Karenin.

Am ispravit, cu medalii, liceul si universitatea. Unchiul Karenin, functionar de vaza, m-a ajutat sa capat un post important. M-am lasat stapanit de ambitii functionaresti. 

Nu au existat persoane care sa se apropie de sufletul meu si pe care sa le consider prieteni adevarati. Doar de fratele meu am fost foarte apropiat. De la o vreme, insa, l-am vazut din ce in ce mai rar, mutandu-se in strainatate. A murit dupa casatoria mea cu Anna.

e

La 38 de ani am fost numit in postul de guvernator. Straduinta si rigurozitatea cu care am lucat a fost rasplatita. O boieroaica bogata din provincie mi-a prezentat-o pe nepoata ei, Anna. Anna nu implinise nici 18 ani., totusi era o domnisoara foarte bine crescuta, cu maniere fara de cusur. Era o prezenta agreabila, stia sa se faca placuta. Am apreciat in special felul in care putea alimenta o discutie in domeniul artei, de exemplu. Desigur, rafinamentul ei o facea sa stie cand sa imi conceada argumentul final. Desi bine educata, era doar o copila.

Matusa ei incuraja relatia noastra de prietenie si, deseori, ne procura bilete la teatru sau opera si ne invita la dineele organizate de cunostintele ei din inalta societate. Intr-o zi mi-a dat de inteles ca ar fi bine sa ii cer mana Annei, desi comportamentul meu a fost intotdeauna cuviincios si nu i-am facut avansuri. Tineam la cariera mea, dar am fost convins sa o cer in casatorie pe Anna intrucat, fiind vazuta in prezenta mea, ii compromisesem imaginea in societate si a-i cere mana era o datorie de onoare.

Anna s-a dovedit a fi o sotie iubitoare si o adevarata doamna a casei. S-a facut placuta si respectata de toate cunostintele mele, fiind apreciata drept o sotie model. Cand am implinit 40 de ani, Serioja, singurul nostru copil, se nascuse deja. Am fost multumit de el, e un baiat cuminte si ascultator. Legatura dintre el si mama lui mi-a adus libertatea de a consulta in fiecare seara informatii necesare din toate domeniile. 

Afectiunea Annei si slujba mea au fost intotdeauna singurele lucruri de care aveam nevoie si nu am simtit nevoia unor legaturi stranse cu alte persoane. Imaginea familiei noastre in societate a fost impecabila.

In ziua in care l-am intalnit, la gara, pe contele Vronski, l-am gasit nepotrivit de indraznet, dar am trecut acest lucru cu vederea. In lunile urmatoare, Anna petrecea din ce in ce mai mult timp in prezenta lui. Desigur, ei nu ii puteam imputa acest lucru, stiindu-i curatenia sufleteasca si morala. Dealtfel, nu am putut decat dispretui toate aceste escapade mondene de care se tot discuta in cercuri izolate la dineuri. 

Dar imaginea noastra incepuse sa fie afectata de aceste cochetarii. A trebuit sa o atentionez in privinta conduitei sale si a datoriei de a nu intrece niste limite in vazul persoanelor din inalta societate. In ziua aceea blestemata in care Vronski a avut accidentul de calarie, Anna a recunoscut ceea ce devenise ingrijorator de la o vreme pentru mine. El este amantul ei. 

Cu ce am gresit ca sa ajung demn de dispretul altora? Din cauza nesabuintei sale sunt nevoit sa port aceasta masca ridicola de demnitate in fata unor oameni care ma vorbesc pe la colturi si rad infundat in momentul in care le intorc spatele. Nu este corect sa ajung de rasul unor persoane pentru care etica si onoarea sunt doar cuvinte goale.

Ma voi razbuna. Daca viata mea va fi mai goala si va fi scaldata in noroiul in care s-a complacut, trebuie sa-mi satisfac aceasta nevoie de razbunare. Viata ei va deveni un cosmar de acum incolo si voi face in asa fel incat sa nu-l poata vedea pe Serghei.

Cum se face ca n-a avut niciun scrupul sa ma informeze cu atata brutalitate despre necredinta ei si are atatea scrupule in a-si indeplini indatoririle de sotie?! Sa-l aduca pe acel animal odios in casa mea? In vazul lumii, in vazul servitorilor care ar trebui sa ma respecte??

Cele doua ore petrecute la opera au fost cele mai groaznice din viata mea. De ce trebuia sa stau acolo, sa pastrez aparentele, cand ea era in bratele amantului?

Sunt zdrobit, pierdut.. nu mai sunt om! E groaznic! Nu exista niciun punct de sprijin, nici macar in mine insumi! Sunt slab, sunt zdrobit! N-am prevazut nimic si acum nu pricep nimic. Nu ma pot dezbara de rusinea cu care sunt pus in fata lumii.

Nu pot sa dorm! De ce nu pot dormi cand eu sunt cel care are constiinta curata? Nu-mi face bine toata agitatia aceasta. Simt ca innebunesc ! Dar NU E CORECT. EA trebuie sa plateasca!!!

Nu e de ajuns ca am destule neplaceri la munca, ca am probleme cu sanatatea, trebuie sa-mi rasuceasca si dansa cutitul in rana!!! Nu-i nimic. Chiar daca va fi ultimul lucru pe care-l fac inainte sa mor, jur ca o voi distruge. ACUM trebuie sa-i dau o lectie, altfel mi-e teama ca nu imi voi putea stapani mania si nu voi fi stapan pe gesturile mele. Acum voi pune lucrurile la punct si o voi demasca intocmai ca pe scursura umana ce este ea! Ii va parea rau!! O sa regrete tot ce a facut!

